

Апрѣль мѣсяцъ

Среда 1^{го} Апрѣля Пребываніе въ Петербургѣ. 4 ½ версты.

Утромъ ходилъ въ Церковь Финляндс. Полка и по окончаніи обѣдни воротился домой, совершивъ путь туда и обратно пѣшкомъ. Сейчасъ послѣ завтрака, я съ Адюшей поѣхалъ въ вокзалъ Николаевской Ж. Д. встрѣчать Савостьяновыхъ. Они пріѣхали съ 2^{хъ} часовымъ поѣздомъ благополучно. Причина ихъ пріѣзда была та, что они получили извѣстіе, что Влад. Конст. выходитъ мѣсто въ Саратовѣ Помощника Управляющаго Удѣльною Конторою съ 3/т. жалованья. Дай Богъ имъ всего хорошаго. — Вернулись всѣ къ Рыкачевымъ¹, потому что у нихъ еще съ утра была приготовлена отдѣльная комната для Савостьяновыхъ. — Обѣдали всѣ съ пріѣзжими, но сыновья не приходили. — Сейчасъ послѣ обѣда я опять пошелъ въ Церковь Финляндс. Полка, гдѣ простоялъ вечерню и всенощную и во время всенощной исповѣдывался въ алтарѣ. — Къ концу службы пришелъ въ Церковь и Андреюшка. По окончаніи службы, мы вмѣстѣ съ Андреюшкой воротились домой. Саша въ этотъ день опять не приходилъ, хотя ему и дано было знать о пріѣздѣ Савостьяновыхъ. — Но ему вѣроятно некогда. Андреюшка вскорѣ ушелъ, да и я послѣ вечерняго чаю вскорѣ ушелъ въ свою комнату, раздѣлся и ранѣе обыкновеннаго легъ спать. Скоро заснулъ и спалъ великолѣпно. —

// л. 63

126

Четвергъ 2^{го} Апрѣля Пребываніе въ Петербургѣ. 2 ½ версты

Съ утра я одѣлся въ мундирную форму и въ 9^{мъ} часу вышелъ изъ дому въ Церковь ко Св. Причастію. Отъ Рыкачевыхъ говѣли всѣ, даже и Варя. — Обѣдня вмѣстѣ съ Причащеніемъ продолжалась часовъ до 11^{мъ}. Къ завтраку подошелъ Андреюшка. — Послѣ завтрака, какъ Мих. Алекс. такъ и Влад. Конст. выѣзжали по дѣламъ въ городъ, — но возвратились скоро. Часовъ около трехъ дня мы не дожидаясь послѣобѣденнаго времени сѣли въ 4^{мъ} играть въ винтъ (я, Мих. Алекс., Вл. Конст. и Андреюшка) и начали играть не только съ *прикупкой*, — но даже съ *присыпкой*. (Это новый способъ игры привезенный Савостьяновымъ изъ Тамбовской губерніи< >). Часовъ въ пять сѣли за обѣдъ, Саши всё не было и мы начинали беспокоиться за него. Но слава Богу къ послѣобѣденному чаю онъ пришелъ. Оказалось, что онъ сильно былъ занятъ, а потому и не приходилъ какъ вчера такъ и сегодня къ обѣду. Мы начали игру въ пятеромъ тоже въ *присыпку*. Игра эта всѣмъ очень понравилась. Сыгравъ пять робб< >еровъ, окончили игру,

¹ Вместо: Рыкачевымъ — было начато: Саво< >стьяновымъ

сыновья ушли, а мы всё разошлись по спальнямъ. — Я скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Пятница 3^{го} Апрѣля
пребываніе въ П<етер>бургѣ. —
3 ½ версты

Нынче день рожденія Андреюшки. Утромъ я занялся отсылкою своихъ карточекъ въ Ярославль съ поздравленіемъ знакомыхъ. Отослалъ карточки Папонову, Равичу, Реку въ Ярославль и Помиленко въ Даниловъ. — Покончивъ съ этимъ, — не дожидаясь завтрака вышелъ изъ дому. Дошелъ до 9^й линіи, гдѣ съѣлъ на конку, которая довезла меня до угла Невскаго. Вставъ съ конки я пошелъ пѣшкомъ. Зашелъ въ мѣняльную лавку и размѣнялъ 40 рублей, затѣмъ зашелъ въ Казанскій Соборъ, тутъ помолился и приложился къ распятію (Голгофа)<.> Эта Голгофа, о которой такъ много писали въ газетахъ, дѣйствительно прелесть!! — Изъ Казанскаго Собора прошелъ въ Гостинный дворъ, гдѣ купилъ мундирный галстукъ (языкъ). За тѣмъ далѣе зашелъ въ булочную Филиппова и² съѣлъ два пирожка. — Затѣмъ свернувъ на Литейную прошелъ до Фурштадской, въ часовой магазинъ Эриксона, гдѣ и взялъ изготовленные для Андреюшки часы уплативъ остальные 24 руб. Вышедши отъ часовщика, — взялъ извозчика, который и довезъ меня прямо до дому. — Къ обѣду пришли Саша и Андреюшка, послѣдняго я поздравилъ съ днемъ рожденія и презентовалъ ему часы, которыми онъ былъ очень доволенъ. — Послѣ обѣда опять составился винтъ въ пятеромъ, тоже съ присыпкой. По окончаніи тура (въ пятеромъ играли 5 роб<б>еровъ) сыновья ушли по домамъ, а мы разошлись по спальнямъ, я скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Суббота 4^{го} Апрѣля
Пребываніе въ П<етер>бургѣ

Въ этотъ день я никуда не выходилъ изъ дому. Утромъ занимался чтеніемъ. Читалъ Лескова *Смѣхъ и Горе*. Тутъ въ одномъ мѣстѣ Архіерей говоритъ Губернатору: «*Полагаю Ваше Превосходительство³, что ежели бы Вы, сами у себя подъ начальствомъ находились, —*

// 63 об.

127.

то Вы и самага себя смѣнили бы»... Къ обѣду въ этотъ день пришелъ Андреюшка, а Саша не приходилъ. — Послѣ обѣда мы въ четверомъ сыграли три роб<б>ера въ винтъ, а по уходѣ Андреюшки, стали было играть въ троемъ, — но игру не докончили. Въ 11^{мѣ} часу стали одѣваться, и я тоже облекся въ мундирную пару. Къ началу 12^{го} пришелъ тоже въ формѣ Саша, — и мы всё двинулись въ Церковь. — Я доѣхалъ на извозикѣ. — Погода была сырая и нехорошая. — Въ Церкви было очень душно, и гораздо менѣе порядка чѣмъ въ прежніе⁴ года. — Варѣ сдѣлалось дурно, и она упала. Очнувшись, она сейчасъ же уѣхала домой. Мы простояли

² и вписано.

³ Далее было начато: у

⁴ Место: прежніе — было: прежнія

только заутреню, и воротились домой, я тоже пріѣхалъ на извозчикѣ. — Въ видѣ праздничныхъ подарковъ, я подарилъ Андрюшѣ и Володѣ Рыкачевымъ свой Готовальникъ, который у меня былъ нѣсколько лѣтъ, а Адѣ Савостьянову Англійскій двухъ-футовикъ, съ различными мѣрами. — Кромѣ того всѣмъ внукамъ подарилъ по два рубля, — всего 12 руб. — Когда всѣ вернулись изъ Церкви, — и пришли и Алымовы, — то мы всѣ сѣли за праздничный Пасхальный столъ, и весело трапезовали. — Къ 2 ½ часамъ, всѣ гости уже разошлись а въ 3 ½ часа, я уже былъ въ постели. Спалъ немного и тревожно. —

Воскресенье 1^я день Пасхи 5^{го} Апрѣля
пребываніе въ П<етер>бургѣ
1 верста

Утромъ никуда не выходилъ. Погода была нехорошая, дождливая и вѣтреная и холодная. Пріѣзжало много посѣтителей. Послѣ безсонной ночи, я нѣсколько разъ ложился на кровать, но не могъ ни только заснуть, — но даже вздремнуть. Въ 4^{мь} часу пришелъ Саша, и въ 5^{мь} мы всѣ, кромѣ Савостьяновыхъ, двинулись на обѣдъ къ Алымовымъ. — Послѣ обѣда сѣиграли въ 5^{мь} въ винтъ; по окончаніи котораго, мы съ Сашей сейчасъ же распрощались и вышли, онъ поѣхалъ домой, и я тоже взялъ извозчика до дому. — Михаилъ же Александровичъ съ Андреюшкой и Шурой остались пить чай. Женичка же съ малыши дѣтьми воротилась домой еще засвѣтло. — Въ 10^{мь} часу воротился отъ Алымовыхъ и Михаилъ Алекс. съ Шурою, и вскорѣ за тѣмъ мы разошлись по кроватямъ. Я вскорѣ заснулъ и спалъ отлично. —

Понедѣльникъ 6^{го} Апрѣля
2 ¼ версты
пребываніе въ П<етер>бургѣ

Утро до завтрака провелъ въ чтеніи. Читалъ Лескова «Воительницу». Тамъ встрѣтилъ нѣсколько оригинальныхъ выраженій: *«Она (воительница) никогда въ гостинной не скажетъ, была дескать въ всенародной банѣ, а выразится, что имѣла, я сударь счастье вчера быть въ безтѣлесномъ⁵ маскарадѣ... Никогда не скажетъ что женщина беременна, а выразится, что она находится въ своемъ марьяжномъ интересѣ...>>* Во время завтрака къ Рыкачевымъ пріѣхала Катерина Николаевна Трушлевичъ. Она всё такая же милая и родственная личность, и я⁶

// л. 64

128

съ удовольствіемъ съ нею свидѣлся. Она просила всѣхъ насъ къ себѣ на Пятницу вечеромъ; а Михаилъ Алекс. пригласилъ ихъ на среду къ обѣду. Къ этому же дню Рыкачевы послали пригласительныя записки къ А. Г. Достоевской и къ Голеновскимъ. — Я презентовалъ Катеринѣ Николаевнѣ свою послѣднюю фотографическую карточку. - Послѣ завтрака мы съ Женичкой ходили погулять.

⁵ Вместо: безтѣлесномъ — было: безтелесномъ

⁶ В правом нижнем углу страницы — авторская помета, очерченная контуром: 20 страницъ 23 февр. 92

По Среднему проспекту дошли до 7^й линіи, а потомъ по 7^й прошли на Набережную и по Набережной до 10^й линіи, по которой и воротились домой. — Въ 7^й линіи заходили въ Аптеку и я купилъ 2% растворъ карболовой кислоты $\frac{1}{2}$ фунта. — Дома застали уже и Сашу и Андреюшку. — Въ этотъ день Владиміръ Константиновъ былъ у Князя Вяземскаго, и отъ него узналъ, что ему предназначено мѣсто Помощника Управляющаго Удѣльною Конторою не въ Саратовѣ а въ Москвѣ. — Ну и слава Богу. Савостьяновы этому очень рады. Да конечно лучше служить въ Москвѣ нежели въ Саратовѣ! Послѣ обѣда обычнымъ образомъ винтили въ пятеромъ. Въ 10 часовъ игру покончили, сыновья ушли, и мы разошлись по спальнямъ, но я еще лежа читалъ до 12 часу, когда и заснулъ. — Спалъ хорошо.

Вторникъ 7^{го} Апрѣля
пребываніе въ П<етер>бургѣ
4 $\frac{1}{2}$ версты

Сейчасъ послѣ утренняго чаю, я вышелъ изъ дому. По Среднему проспекту дошелъ до 9^й. Тутъ сѣлъ на конку и проѣхалъ до угла Невскаго. По Невскому немного прошелся и взялъ извозчика въ Разъѣзжую къ Андреюшкѣ. Онъ меня уже поджидалъ. У него я немного посидѣлъ и познакомился съ его товарищемъ Вѣнценосцевымъ, который пріѣхалъ на Пасху въ П<етер>бургъ изъ Митавы, и остановился у Андреюшки. — Когда я вышелъ отъ Андреюшки, то онъ тоже пошелъ со мною и проводилъ меня пѣшкомъ до Аничкова Моста, тутъ я сѣлъ на извозчика, а Андреюшка воротился къ себѣ. — Пріѣхалъ домой къ завтраку, и узналъ, что безъ меня былъ Саша Яровицкій. Надо будетъ завтра побывать у него, тѣмъ болѣе что онъ живетъ на 11^й линіи почти напротивъ насъ. — Послѣ завтрака, мы съ Женичкой собрались къ Трушлевичамъ. Дошли пѣшкомъ до 1^й линіи и тутъ ошибочно сѣли не въ ту конку, которая и свернула на Малый проспектъ. — Мы вскорѣ замѣтили что сѣли не въ тотъ вагонъ, а потому и вышли, и пѣшкомъ опять дошли до 1^й линіи, гдѣ дождавшись надлежащей конки, сѣли въ него⁷ и безъ всякихъ приключеній доѣхали до дома наслѣдниковъ Голеновскихъ (на Большомъ проспектѣ П<етер>бургской Стороны), гдѣ живутъ нынче Трушлевичи. — Ихъ застали дома, они уже пообѣдали и играли въ карты, было у нихъ много гостей. — Мы посидѣли недолго, и вышедъ отъ нихъ опять по конкѣ доѣхали до 1^й линіи и отсюда пѣшкомъ дошли уже домой. Дома застали уже Сашу и Андреюшку. Послѣ обѣда винтили въ пятеромъ съ присыпкой. Съиграли пять роб<б>еровъ, и по окончаніи игры напились вечерняго чаю, послѣ котораго Саши и Андреюшка ушли домой, а мы сейчасъ же разошлись по спальнямъ. Я улегся въ 11^{мъ}. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.

// л. 64 об.

Среда 8^{го} Апрѣля
пребываніе въ П<етер>бургѣ

⁷ Так в рукописи.

½ версты. —

Утро, до завтрака провелъ дома. Послѣ завтрака ходилъ къ Сашѣ Яровицкому; онъ живетъ почти противъ насъ: 11^я линія, домъ № 48, у своего тестя Колчина. Его и жену его засталъ дома и у нихъ съ полчаса посидѣлъ. Отъ нихъ вернулся домой, и до обѣда занимался чтеніемъ. Обѣдъ былъ поздній потому что ожидали пріѣзда всѣхъ званыхъ гостей. — Сперва пришелъ Саша, а потомъ часу въ 5^{мѣ} Трушлевичи мужъ и жена. За тѣмъ въ 5½ часовъ пріѣхали Анна Григорьевна съ Любой, за тѣмъ Андреюшка, и послѣ него Федя Достоевскій. Пришла невзначай также и Александра Ильинична Алымова. Голеновскіе не пріѣхали, и ихъ долѣе не дожидались, и сѣли обѣдать уже въ 7^{мѣ} часу. Обѣдъ прошелъ скоро, хотя былъ и очень хорошій. Послѣ обѣда составился винтъ: я, Савостьяновъ, Саша и Трушлевичъ. Играли простой винтъ безъ прикупки по 1/400. — Часовъ въ 9 уѣхала Достоевская Анна Григор^{ьевна} съ дѣтьми. Прощаясь Анна Григор^{ьевна} пригласила къ себѣ на обѣдъ въ субботу, но я уклонился, и она кажется была очень довольна, потому что и не настаивала на своемъ приглашеніи. За тѣмъ къ 10 часамъ уѣхали и всѣ остальные гости. На завтра т. е. въ четвергъ звалъ къ себѣ Саша всѣхъ на обѣдъ. Завтра же утромъ уѣзжаетъ Владиміръ Констант.⁸ домой въ Шацкъ; Варя же остается до окончанія ученія въ Гимназіи и вернется домой вмѣстѣ съ Адей. — Послѣ ухода гостей, я сейчасъ же легъ въ постель и заснулъ <въ> 12 часу. Спалъ хорошо. —

Четвергъ 9^{го} Апрѣля
пребываніе въ П<етер>бургѣ
5 верстъ

Ночь спалъ хорошо, но проснулся очень рано, часовъ въ 5, и болѣе не могъ заснуть. Почти сейчасъ послѣ утренняго чаю т. е. въ 9^{мѣ} часу уѣхалъ домой въ Шацкъ Владиміръ Константиновичъ. Его никто не провожалъ. — За тѣмъ когда чай уже кончился т. е. часу въ 10^{мѣ} утра я съ Женичкой отправился на ту сторону. — Съ 9^ю линіи сѣли на конку и доѣхали до угла Невскаго. По Невскому прошли до Пассажа, и въ Пассажѣ въ концѣ его я отдалъ поточить свои маленькія ножницы; затѣмъ прошедши опять весь Пассажъ⁹ и перешли въ Гостинный рядъ. Въ концѣ Садовой линіи, въ знакомомъ Женичкѣ магазинѣ купили матеріи на шубу для Татьяны 4 ¾ арш. всего на 10 рублей. — За тѣмъ опять пѣшкомъ прошли до Дворцовой площади и тутъ сѣли на конку, которая и довезла насъ до Средняго проспекта 9^ю линіи; откуда мы домой дошли пѣшкомъ. Тутъ по дорогѣ я въ булочной купилъ за 50 коп. небольшой пирогъ, въ видѣ Хлѣба Соли, Сашѣ на новоселье¹⁰. — Вернувшись домой, до 3^{мѣ} часовъ дня занимался чтеніемъ. Въ три часа дня я съ Андрюшей (внукомъ)<,> Варей и Адей, вышли изъ дому, чтобы ѣхать къ Сашѣ. По Среднему проспекту дошли до 1^ю линіи, гдѣ сѣли на конку, которая довезла насъ до Введенской улицы (по Бол. проспекту). — Тутъ пересѣли на другую конку, которая и довезла насъ почти до самой Сашиной квартиры. —

⁸ В рукописи: уѣзжаетъ Владиміръ Констант. уѣзжаетъ

⁹ Вместо: Пассажъ — было: пассажъ

¹⁰ В рукописи ошибочно: на новосельѣ

Вскорѣ не замедлили явиться и остальные т. е. всѣ дѣти и сами Рыкачевы. Последнимъ и уже въ 7^{мб} часу явился Андреюшка. — Обѣдъ у Саши былъ отличный и роскошный, и вся обстановка хорошая. —

// л. 65

130.

Послѣ обѣда былъ чай, послѣ котораго Жен<н>и, Варя и всѣ дѣти ушли и поѣхали по конкамъ; я же съ Андрюшею, Михаил. Алекс. и Сашею сѣли играть въ карты. Съиграли три роб<б>ера въ винтъ съ присыпкой. — Послѣ трехъ роб<б>еровъ, мы простились съ Сашею и вышли. — На конкахъ не оказалось мѣсть. Михаилъ Александровичъ занялъ мѣсто стоячее, я же предпочелъ взять извозчика, и мы вмѣстѣ съ Андрюшкой сейчасъ же по Мосту Александра II^{го} переѣхали на ту сторону; около поворота на Невскій, т. е. около Адмиралтейства Андреюшка всталъ, и я далѣе поѣхалъ одинъ. Домой пріѣхалъ въ 9 ½ часовъ и засталъ Женю и Варю за чаемъ. Черезъ ½ часа пріѣхалъ и Михаилъ Алекс. съ Шурую, которая еще ворочаясь отъ Саши зашла на Петербургской Сторонѣ къ своей товаркѣ Мясоѣдовой, куда за ней и заѣзжалъ Михаилъ Александровичъ. Въ 10 часовъ я ушелъ въ свою комнату<,> а въ 11^{мб} легъ въ постель и скоро заснулъ. Спалъ порядочно. —

Пятница 10^{го} Апрѣля пребываніе въ П<етер>бургѣ

Утромъ послѣ надлежащихъ совѣщаній, мы раздумали ѣхать вечеромъ къ Трушлевичамъ; а потому Михаилъ Алекс. и послалъ къ нимъ телеграмму съ извѣщеніемъ что мы вечеромъ быть не можемъ, по той причинѣ что я чувствую большое утомленіе. — Порѣшивъ на этомъ, и въ виду того, что и вчера у меня былъ Саша Яровицкій, и не засталъ меня дома, — я написалъ ему приглашеніе прійти нынче на обѣдъ и послѣ обѣденный винтъ. За тѣмъ до завтрака просидѣлъ дома. — Послѣ же завтрака, я вмѣстѣ съ Женичкой на извозикѣ поѣхали къ Аннѣ Григорьевнѣ Достоевской. Она приняла меня хорошо. Посидѣли у нихъ часа 1 ½ и за тѣмъ отправились домой (Феди не было дома, и мы его не видали). При прощаньи Анна Григорьевна дала мнѣ восемь вышедшихъ томовъ 4^{го} изданія сочиненій брата Ѳ. М. для меня; и таковыхъ же 8 томовъ для Влад. Конст. Савостьянова, который выпросилъ у нея этотъ подарокъ въ среду, когда она обѣдала у насъ. — Съ этимъ грузомъ мы съ Женичкой на извозикѣ поѣхали домой. По дорогѣ заѣхали въ Пассаждъ, гдѣ я взялъ свои ножницы изъ точильни. Домой воротились часу въ 5^{мб}. Вскорѣ пришелъ Саша Яровицкій а за нимъ Саша и Андреюшка съ своимъ гостемъ товарищемъ Вѣнценосцевымъ. Послѣ обѣда мы сѣли въ винтъ въ шестеромъ съ двумя выходящими. Играли въ винтъ съ присыпкою. — Съиграли 6 роб<б>еровъ, такъ что каждый игралъ 4 роб<б>ера. — Послѣ игры сыновья и гости ушли по домамъ. Я презентовалъ Сашѣ полученный мною экземпляръ сочиненій Ѳ. М. (8 ш.). Онъ т. е. Саша былъ этимъ подаркомъ очень доволенъ. По уходѣ гостей, мы въ троёмъ т. е. я, Мих. Алекс. и Женичка напились чаю, потому что Варя, Шура и Володя еще

въ 7^{мѣ} часу пошли въ Театръ на Оперу. — Напившись чаю, я сейчасъ же пошелъ въ свою комнату, и легъ въ постель; скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

// л. 65 об.

131.

Суббота 11^{го} Апрѣля
пребываніе въ П<етер>бургѣ
2 $\frac{1}{4}$ версты

Утро до завтрака укладывалъ чемоданы, а потомъ читалъ. Послѣ завтрака вышелъ изъ дому и дошелъ до 9^й линіи<> отсюда по конкѣ доѣхалъ до угла Невскаго. Тутъ пѣшкомъ прошелъ по Невскому въ Казанскую, гдѣ въ карточномъ магазинѣ купилъ 3 игры картъ (4 р. 50 к.) и одну игру фигурныхъ картъ (50 к.). Обратнo тоже пѣшкомъ прошелъ до угла Невскаго, гдѣ сѣлъ на конку и по ней доѣхалъ по 9^й линіи до Средняго проспекта, и отсюда пѣшкомъ домой. — Обѣдали позднѣе обыкновеннаго, потому что Саша и Андреюшка пришли позднѣе. Во время обѣда пришли Софья и Александра Ильиничны Алымовы съ своею гостыею дѣвицею Муромцевою. Во время обѣда завязался горячій разговоръ по поводу нигилистическихъ мнѣній Сони, и я порядочно таки ее пошпиналъ. — Послѣ обѣда устроился винтъ сперва въ пятеромъ (съ Соней Алымовой), а потомъ въ четверомъ безъ нея. — Въ 10 часовъ игра кончилась, и сыновья ушли а я ушелъ въ свою комнату, и тамъ подводилъ счеты и записи. Легъ въ постель въ 12 уже часовъ. Этимъ и закончился послѣдній день пребыванія моего въ П<етер>бургѣ. —

Воскресенье 12^{го} Апрѣля
Выѣздъ изъ П<етер>бурга.
въ вагонѣ Николаевск. Ж. Д.

Проснулся въ 6 часовъ утра, и вслѣдъ за мной проснулись и вышли къ чайному столу и всѣ остальные. Сейчасъ же приступили къ чаепитію, послѣ котораго часовъ въ 8 утра привели двухъ извожиковъ, и я распростившись съ хозяевами, Вареею, и всѣми внуками выѣхалъ изъ гостепріимнаго дома дорогихъ моихъ Рыкачевыхъ. Близъ 9 мы были въ вокзалѣ, и я взявъ билеты, сейчасъ же устроился въ спальномъ вагонѣ 2^{го} класса; а за тѣмъ вышелъ опять на платформу. Конечно Саша и Андреюшка были здѣсь же. — Въ 9 часовъ пробилъ послѣдній 3^й звонокъ, и я простившись со всѣми дорогими дѣтьми усѣлся въ свой вагонъ и глазами еще разъ простился съ остающимися, когда поѣздъ нашъ тронулся! — И такъ пребываніе мое съ родными опять прекратилось! Этою поѣздкою въ П<етер>бургъ, въ концѣ концовъ остался очень довольнымъ. По непредвиденному стеченію обстоятельствъ вся семья моя (кромѣ малютки Насти) собралась къ Пасхѣ вмѣстѣ, а этаго вѣрно уже не случится никогда болѣе во всю мою жизнь. — Да и прійдется ли мнѣ еще разъ быть на Пасхѣ въ П<етер>бургѣ въ будущемъ году! — Этими мыслями сопровождался первыя минуты моего одиночества. Въ вагонѣ весь день т. е. до самаго вечера, помѣщался только одинъ я. Незамѣтно летѣли¹¹ станціи! Въ Любани я напился кофе, предварительно позавтракавъ

¹¹ В рукописи ошибочно: лѣтъли

домашнимъ запасомъ даннымъ мнѣ Женичкою. Въ Малой Вишерѣ съѣлъ тарелку борщу и выпилъ стаканъ чаю. — Въ Окуловкѣ напился опять чаю. Къ вечеру въ вагонъ вошли еще двое¹² пассажировъ, но меня не потревожили. — Ночь я провелъ довольно сносно, и спалъ сколько было можно. —¹³

Понедѣльникъ 13^{го} Апрѣля
пребываніе въ Москвѣ и выѣздъ въ Ярославль
8 ½ верстъ

Утромъ проснулся близъ Клина, гдѣ и напился чаю. За тѣмъ дорога отъ Клина до Москвы прошла незамѣтно. Въ Москву поѣздъ пришелъ безъ опозданія

// л. 66

132

т. е. по Московскому времени въ 7 час. 30 минутъ. Я сейчасъ же распорядился переноскою своего багажа въ Ярославскій вокзалъ. Тутъ въ вокзалѣ, я перемѣнилъ въ уборной бѣлье, обмылся и очистился, и выпилъ стаканъ кофе, и сдалъ свой багажъ на храненіе носильщику, отправился въ городъ. — Шелъ небольшой теплый дождикъ, но погода настоль была пріятна, что я несмотря на малый дождь не снималъ извощика и очень пріятно и совсѣмъ незамѣтно дошелъ до Знаменскаго переулка т. е. до дома сестры Варв. Михайловны. Сестру засталъ дома, у ней опять напился чаю, и поговорилъ. Она все та же что и прежде, посидѣвъ у нее часа два или три, я уже въ 11^{мъ} часовъ простился съ ней, и на извощикѣ поѣхалъ въ Большую Молчановку къ Шмаковымъ. — Несмотря на полдень, они только что встали, я у нихъ позавтракалъ и еще разъ напился чаю. Они пригласили меня обѣдать, я согласился; но послѣ завтрака вышелъ погулять. Отъ ихъ дома въ Большой Молчановкѣ я прошелъ пѣшкомъ до Страстного Монастыря (по бульварамъ) и тѣмъ же путемъ воротился къ нимъ. — Ихъ сынокъ премилый ребенокъ и очень хорошенькій и живенькій. У нихъ тоже узналъ новость. Живущая у нихъ Анна Сулла-Петровская, дочь Надежды Михайловны, выходитъ замужъ за доктора Николая Алексѣевича Космочева. — Доброе дѣло они дѣлаютъ, что устраиваютъ сироту! Обѣдъ дѣйствительно состоялся въ 6^{мъ} часу, а послѣ обѣда я еще немного посидѣлъ и въ 8^{мъ} часу еще засвѣтло распрощался съ хозяевами и вышелъ. Пѣшкомъ опять дошелъ до Страстного Монастыря, и потомъ взявъ извощика поѣхалъ въ Ярославскій вокзалъ. Сюда пріѣхалъ уже въ 9 часу, и взялъ ½ порціи чаю. Въ 9 ½ часовъ начали выдавать билеты и я взявъ билетъ въ 1^{мъ} классѣ вскорѣ устроился въ вагонѣ. Ровно въ 10 часовъ по Московскому времени поѣздъ двинулся, и я закусивъ немного, вскорѣ сдѣлалъ себѣ постель и улегся спать. Спалъ плохо. —

Вторникъ 14^{го} Апрѣля
пріѣздъ въ Ярославль.
0 верстъ.

Пересталъ носить теплое бѣлье т. е фуфайку и теплые кальсоны

¹² Вместо: двое — было: двух<ъ>

¹³ Вместо точки с тире была запятая с последующей записью: на другой день 13^{го}

Проснулся, только что начало разсвѣтать, когда поѣздъ подходилъ къ Петровску, долѣе спать не могъ. Въ Ростовѣ вставалъ въ вокзалъ и выпилъ стаканъ кофе. Послѣднія три станціи прошли незамѣтно, и поѣздъ приблизился къ Ярославскому вокзалу, — безъ опозданія т. е. въ 7 час. 39 мин. по мѣстному времени. Меня выѣхала встрѣтить Татьяна, и чуть было не прозѣвала. Наконецъ она увидѣла меня и мы оба сѣли на извозчика и со всѣмъ багажемъ пріѣхали благополучно домой. — Напившись чаю, и разобравши всѣ чемоданы, я выразилъ желаніе обмыться и облиться водою, что и было исполнено; и я славно обмылся и облился. Окончивъ эту операцію, я составилъ телеграмм<м>у въ П<етер>бургъ слѣд. содержанія: «Петербургъ, Островъ, 10^а линія, 31. Рыкачеву. Пріѣхалъ благополучно, здоровъ, цѣлую и благодарю всѣхъ. — Достоевскій». Эту телеграмму Татьяна сейчасъ же отнесла въ Телеграфную Контору и тамъ здала¹⁴ ее и получила квитанцію. Когда она возвратилась, — я легъ въ постель. Въ это время звякнулъ колокольчикъ. Я не велѣлъ принимать. Оказалось, что это заходила Марья Николаевна Равичъ Щербо узнать пріѣхалъ ли я и здоровъ ли. Таня сообщила ей что я только утромъ пріѣхалъ и теперь сплю. Она велѣла передать мнѣ, чтобы я не забывалъ ихъ. Хорошая душа! Мнѣ очень было пріятно ее вниманіе. Завтра же пойду къ нимъ вечеромъ. — Я проспалъ часовъ до 4^{мъ} и затѣмъ вставъ пообѣдалъ<> Послѣ обѣда и вечеръ занимался приводомъ всего

// л. 66 об.

133

въ порядокъ. — Досидѣлъ до 9 часовъ и легъ въ постель, но заснулъ только въ 11^{мъ}<> спалъ отлично. —

Среда 15^{го} Апрелья

5 верстъ¹⁵

Все утро провелъ кое чѣмъ занимаясь, и началъ вписывать все испытанное за время отъ моего выѣзда изъ г. Ярославля 27^{го} Марта, — но написалъ мало. — Въ 12 часовъ послѣ завтрака и чаю, я вышелъ на прогулку. Погода была теплая и совершенно весенняя. Я прошелъ всѣ бульвары и по Набережной до Губ. Дома. Ледъ на Волгѣ почти весь прошелъ и Волга совершенно чиста¹⁶. Отъ Губернаторскаго Дома, я повернулъ на Ильинскую Площадь и дошелъ до Губ. Правленія куда и зашелъ. У Папонова просидѣлъ часа 1 ½. Между прочимъ услышалъ, что по дѣлу Румянцева съ Инженерной Дистанціей т. е. собственно Инженеромъ Главацкимъ¹⁷, по жалобѣ Румянцева прислана Военнымъ Министромъ особая Слѣдственная Коммиссія, для разслѣдованія всего; и какъ слышно Главацкому не поздоровится!! — Изъ Губ. Правленія вернулся домой тѣмъ же путемъ. Дома пообѣдалъ и напившись вечерняго чаю, часу въ 8^{мъ} двинулся пѣшкомъ къ Равичу Щербо. Тутъ засталъ Ѳед. Ѳед. Ганскау,

¹⁴ Так в рукописи.

¹⁵ Строкой выше поставлен авторский знак — небольшой круг с крестом внутри.

¹⁶ Далее поставлен авторский знак: х). Слева на полях под таким же знаком сделана запись: Волга проснулась въ Субботу 11^{го} Апрелья и 12 въ Воскресенье былъ полный ледоходъ. —

¹⁷ В рукописи описка: Главацкой

который сообщил мнѣ что хозяева сейчас прійдутъ, они вышли немного прогуляться, но что они меня поджидали и просили подождать ихъ. И въ самомъ дѣлѣ они скоро вернулись, и мы напились чаю. Послѣ¹⁸ чаю сѣли играть въ преферансъ втроемъ: я, Равичъ и Ганскау, который проводивъ невѣсту въ Москву первый день скучаетъ дома. Мы сыиграли пульку отъ 400, и играя по 18, я остался въ выигрышѣ 1 р. 10 коп. Въ 12 поужинали, а игра кончилась уже во 2^{мѣ} часу ночи. По окончаніи ее, я сейчасъ же на приведенномъ извощикѣ поѣхалъ домой. Дома выпивъ стаканъ молока, сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Четвергъ 16^{го} Апрѣля

Проснулся въ 8^{мѣ}. День оказался сѣренькимъ, всё утро шелъ дождь, — но дождь тепленькій при 9—10° тепла; такой дождь просто прелесть! Все утро, я не выходилъ изъ дому и усидчиво занимался вписываніемъ въ эту книгу всего случившагося во время моего отсутствія т. е. путешествія въ П<етер>бургъ. Окончилъ эту работу въ 4^{мѣ} часу дня. — Послѣ обѣда хотя дождь и пересталъ идти, и проглянуло солнышко, — но я тоже не выходилъ изъ дому чувствуя себя нѣсколько утомленнымъ. — Досидѣлъ кое какъ до 9^{го} часу, поужиналъ и легъ въ постель, скоро заснулъ<,> но ночь провелъ очень тревожно.

Пятница 17^{го} Апрѣля

2 $\frac{3}{4}$ версты

Съ полуночи у меня сдѣлалось сильное расстройство желудка, и я нѣсколько разъ въ теченіи ночи, долженъ былъ вставать и садиться на судно! — Не знаю отъ чего это со мною случилось?!! — Кромѣ поноса меня сильно позывало и на рвоту,...¹⁹ ясно было что желудокъ засорень! — Подъ утро мнѣ сдѣлалось лучше и я продремалъ тревожно до 5 час. утра, когда велѣлъ ставить самоваръ. Чаю выпилъ только одинъ стаканъ а послѣ чаю сейчасъ же принялъ двойной приѣмъ Боткинской соли, — которою меня снабдилъ Саша, еще прошлую Пасху; послѣ этаго чувствуя въ себѣ большую слабость я легъ въ постель и продремалъ до полудня. Вставъ затѣмъ съ постели, я почувствовалъ себя нѣсколько

// л. 67

134.

бодрѣе, хотя слабость была всё еще сильная. — Написалъ письмо въ П<етер>бургъ къ Рыкачевымъ, адресуя его впрочемъ ко всѣмъ Петербуржцамъ. — Запечатавъ письмо и одѣвшись, я пошелъ потихоньку, чтобы опустить его въ кружку (Кокуев. домъ) отъ кружки прошелъ на бульваръ и дошелъ до Казанскаго Переулка. Тутъ почувствовавъ маленькую рѣзь въ животъ, поспѣшилъ домой. — Въ 4 пообѣдалъ и вскорѣ за тѣмъ напился чаю. — Послѣ чаю прельстился хорошею погодою, и вышелъ изъ дому. Сперва прошелъ къ Сварику, — но не заставъ ихъ дома прошелъ къ Театру, и на бульварѣ немного посидѣлъ, а за тѣмъ

¹⁸ *Вместо: Послѣ — было: Попивъ*

¹⁹ *Многоточие вписано.*

воротился домой. — Вечеръ провелъ въ чтеніи. Досидѣлъ до 8 ½<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Суббота 18^{го} Апрѣля

10 верстѣ

Послѣ утренняго чаю, сейчасъ же отправился на прогулку. — Утро было теплое, ясное и очень тихое, я незамѣтно по бульварамъ и Набережной дошелъ до Стрѣлки. Тутъ отдохнулъ и двинулся въ обратный путь по тому же направленію. Часовъ около 10^{ти} утра былъ уже дома. Позавтракавъ, занялся разборкою всѣхъ газетъ полученных²⁰ въ мое отсутствіе и изъ нихъ вырѣзалъ всѣ бюллетени Кайгородова, и наклеилъ въ эту книгу. — Послѣ обѣда занимался чтеніемъ и пасьянсомъ а въ 5 часовъ вечера опять дошелъ до Стрѣлки; такъ что въ нынѣшній день сдѣлалъ 10 верстѣ. Воротившись домой я чувствовалъ себя очень утомленнымъ, — но тѣмъ не менѣе досидѣлъ до обычнаго часу т. е. до 8 ½ час. вечера, и за тѣмъ поужинавъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ великолѣпно²¹.

Воскресенье 19^{го} Апрѣля

10 верстѣ

Послѣ утренняго чаю, сейчасъ же одѣлся и вышелъ на прогулку. Погода была теплая и ясная и утро вообще восхитительное. — По бульварамъ и Набережной

²⁰ *Далее было:* мною

²¹ *Вместо:* великолѣпно — *было:* великолѣтно

Слева от основного текста вклеены две заметки из газеты. Первая заметка предваряется рукописной записью: 26 марта № 5774

Текст первой заметки:

ВЕСЕННИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

Сегодня, 25-го марта, въ четверть двѣнадцатаго часа дня, при полуясной погодѣ, +3° R, и умѣренномъ юго-западномъ вѣтрѣ, надъ Лѣснымъ протянула первая вереница лебедей — дней на пять раньше нормы.

Д. Кайгородовъ.

Вторая заметка предваряется рукописной записью: № 5778^и 30 Марта 1892 г.

Текст второй заметки:

ВЕСЕННИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

Сегодня при полуясной и теплой погодѣ (9 ч. у. +3° R.) и слабымъ западнымъ вѣтрѣ, прилетѣли, въ окрестности Лѣснаго, передовые жаворонки. Средній день прилета — за послѣдніе 20 лѣтъ — 21-е марта; самый ранній — 9-е марта (1871 и 1882 гг.); самый поздній — 2-е апрѣля (1883 г.). Такимъ образомъ, нынѣшній прилетъ къ намъ жаворонковъ (совпавшій день въ день съ прошлогоднимъ) долженъ быть отнесенъ къ числу довольно позднихъ (на 8 дней позже средняго).

Въ 1 ч. дня термометръ показывалъ сегодня, въ Лѣсномъ, +5° R., въ тѣни, при полуясномъ небѣ. Повсюду побѣжали вешнія воды. У воробьевъ большой шумъ и ссоры, — разбиваются по гнѣздамъ.

Д. Кайгородовъ.

29-го марта 1892 г.

Лѣсной.

дошелъ до Стрѣлки. Тутъ немного отдохнулъ. — На возвратномъ пути повстрѣчалъ Губернатора, съ которымъ, только раскланялся и перекинулся двумя-тремя словами. Дойдя по бульвару до Казанскаго Монастыря, я зашелъ въ Церковь. Позднюю обѣдню засталъ въ самомъ началѣ и ее выстоялъ до конца. — Выйдя изъ Церкви, — на скамейкѣ бульвара нѣсколько отдохнувъ, — двинулся домой. — Близъ Театра повстрѣчался съ Екатериной Александровной Рыкачевой, которую и упросилъ зайти на минуту ко мнѣ. Она зашла, и я передалъ ей посылку отъ Анны Александровны, для

// л. 67 об.

135

передачи старушкѣ Аннѣ Николаевнѣ. Она посидѣла у меня нѣсколько минутъ. — Часу въ 12^{мѣ} я получилъ почту и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ съ небольшою припискою отъ Вари. Въ П<етер>бургѣ слава Богу всѣ здоровы. По<с>лѣ обѣда часу въ 5^{мѣ} я снова ходилъ гулять и снова дошелъ до Стрѣлки. Воротился домой часу въ 7^{мѣ} и сейчасъ же напился чаю. Послѣ чаю занимался чтеніемъ и думалъ было скоро ложиться въ кровать, — какъ вдругъ неожиданно, получилъ письмо отъ Равича Щербо, которымъ онъ приглашаетъ къ себѣ, такъ какъ у него Крынскіе. — Конечно я обѣщался быть; — но такъ какъ отъ двухъ прогулокъ на Стрѣлку, — чувствовалъ себя утомленнымъ, — то къ Равичамъ поѣхалъ уже на извозчикѣ. — Тутъ меня уже ожидали. — Послѣ обычного стакана чаю, мы сѣли втроемъ играть въ преферансъ по $\frac{1}{6}$ коп. Сыграли пульку отъ 300, которая вмѣстѣ съ ужиномъ продлилась до 12 $\frac{1}{2}$. Я остался въ выигрышѣ ровно 5 рублей. — Послѣ ужина, я сейчасъ же на приведенномъ извозчикѣ поѣхалъ домой. Дома выпивъ стаканъ молока сейчасъ же легъ въ постель и заснулъ около 1 часу ночи. Спалъ тревожно. —²²

²² Слева от основного текста вклеены две заметки из газеты. Первая заметка предваряется рукописной записью: № 5780^а 1^{го} Апрѣля

Текст первой заметки:

ВЕСЕННІЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

Вчера прилетѣли зеленушки (лѣсныя канарейки). Сегодня прилетѣли передовые зяблики, (въ прошломъ году — 29-го марта). Пѣсни ихъ весело раздаются въ паркѣ Лѣснаго института. — Продолжается прилетъ жаворонковъ и лебедей. Сегодня, послѣ полудня, на проталинахъ южныхъ склоновъ, окруженныхъ еще глубокимъ снѣгомъ, зацвѣли первые цвѣты «Мать-и-мачиха» (Tussilago Farfara).

Д. Кайгородовъ.

Лѣсной. 1892 г. марта 31-го.

Вторая заметка предваряется рукописной записью: № 5785^а Апрѣля 8^{го} 1892 г.

Текст второй заметки:

ВЕСЕННІЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

Вчера, 6-го апрѣля, былъ первый настоящій ранне-весенній теплый день. Термометръ показывалъ, въ Лѣсномъ, въ 2 часа дня, +9° R, въ тѣни, при умѣренномъ юго-восточномъ вѣтрѣ. Находившееся, въ предыдущіе холодные дни, въ угнетенномъ состояніи, пернатое царство

Понедѣльникъ 20^{го} Апрѣля

5 верстѣ

Послѣ утренняго чаю, сейчасъ же вышелъ на прогулку. День былъ столь же теплый, какъ и предъидущіе; и утро было восхитительное. — Я опять дошелъ до Стрѣлки, и воротился домой часу въ 11^{мѣ}. Послѣ этой прогулки, и безсонной вчерашней ночи, я чувствовалъ себя очень утомленнымъ, а потому послѣ завтрака легъ не раздѣваясь въ постель и нѣсколько вздремнулъ. Пообѣдалъ въ 4 часа. Въ этотъ день Татьяна вынула двѣ зимнихъ рамы въ столовой и въ моей комнатѣ. Такимъ образомъ почти въ каждой комнатѣ теперь есть окно, которое можно открывать; и нынче же вся квартира послѣ зимней закупорки провѣтрена отлично. — Послѣ обѣда я гулять болѣе уже не выходилъ, а время провелъ въ чтеніи и пасьянсѣ. Напился чаю въ 7, и послѣ чаю тоже провелъ время въ чтеніи. Читалъ Мелочи Архіерейской Жизни Лѣскова. — Дождался до 9 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично.²³

чрезвычайно оживилось. Овсянки начали разбиваться, парочками, по гнѣздовьямъ. Въ воздухѣ, къ вечеру, затанцовали первые рои комариковъ (Tipula). У березы началось поднятіе сока.

Сегодня, 7-го апрѣля, утромъ, послѣ теплаго дождя, шедшаго всю ночь, оживленіе въ птичьемъ мірѣ еще болѣе усилилось: въ 10 часу утра, при +2° R и совершенномъ безвѣтріи, надъ полями стояло роскошное пѣніе многочисленныхъ жаворонковъ; въ паркѣ со всѣхъ сторонъ раздавались громкія пѣсни зябликовъ; весело распѣвали, около скворешницъ, скворцы, а по кустамъ и опушкамъ — овсянки. Показались первыя чайки, летѣвшія на востокъ — по направленію къ Ладожскому озеру. У ольхи цвѣточныя сережки сильно уже вытянулись (скоро запылятъ). Повсюду обильно бѣгутъ вешнія воды. Въ общемъ, къ сегодняшнему дню, нынѣшняя весна отстала дней на пять отъ нормы для Петербурга.

Д. Кайгородовъ.

7-го апрѣля 1892 г.

Лѣсной.

²³ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 5787^н Апрѣля 10^{го} 1892 года.

Текст заметки:

ВЕСЕННИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

—————
(Съ 7-го по 9-е апрѣля).
—————

7-го числа прилетѣли бѣлыя трясогузки (въ прошломъ году — 5-го) и самочки зябликовъ. Зацвѣли въ лѣсу первыя бѣлыя перелѣски (Anemone nemorosa). Температура воздуха среди дня около +2 R°, при облачномъ небѣ и слабомъ сѣверномъ вѣтрѣ.

8-го, въ теченіе всего дня перепадалъ теплый дождичекъ (+9° R. среди дня), при слабомъ восточномъ вѣтрѣ. Начали нестись вороны. Продолжался прилетъ жаворонковъ, чаекъ и трясогузокъ. Вскрылись канавы и повсюду, на низменныхъ мѣстахъ, образовались разливы.

Сегодня, 9-го апрѣля, прилетѣли передовые дрозды-рябинники (Turdus pilaris) и сарычи. На припечныхъ мѣстахъ повсюду пробивается молоденькая травка. Въ 1 часть дня термометръ показывалъ, въ Лѣсномъ, +10° R., при облачномъ небѣ и почти полномъ безвѣтріи. Снѣгъ быстро таетъ; на поляхъ его остается уже мало, въ лѣсу же — еще очень много.

Д. Кайгородовъ.

9-го апрѣля, 1892 года.

Лѣсной.

Вторникъ 21 Апрѣля*3 ¾ версты*

Послѣ утренняго чаю, я написалъ письмо къ Рыкачевымъ, въ которомъ также написалъ и привѣтствіе Шурочкѣ ко дню ея именинъ (23 Апрѣля); а родителей поздравилъ съ именинницей. — Это письмо, впрочемъ, я адресовалъ и Варѣ. — Съ почтой, кромѣ газетъ ничего не получилъ. Просмотрѣвъ газеты и позавтракавъ я уже въ 1^{мѣ} часу вышелъ на прогулку. Температура, слава Богу, нѣсколько понизилась и было уже не такъ тепло всего 11—12°. — Сперва пошелъ на Линію къ Часовому Мастеру и тамъ провѣрилъ часы; потомъ прошелъ въ Москательныя Лавки и купилъ 1/8 ф. канфары, за тѣмъ въ Табачный Магазинъ Дунаева и купилъ 1/2 ф. махорки, а за тѣмъ зашелъ въ Лавку Овсянникова, гдѣ немного отдохнулъ. — Выйдя изъ Лавки я мимо 2^{го} Корпуса Присутств. Мѣсть²⁴ прошелъ на Вахрамѣевскій Бульваръ, и оттуда Пляцъ-параднымъ мѣстомъ къ Собору, гдѣ и вышелъ на Набережную Которости, а оттуда на Стрѣлку и Набережную Волги. По Набережной Волги, прошелъ только до конюшенъ Губернат. Дома, и почувствовалъ боль въ желудкѣ. Боясь, чтобы не сдѣлалось дурно, я мимо конюшенъ Губ. Дома вышелъ на Ильинскую Площадъ, гдѣ сѣлъ на извозчика и прѣхавъ домой, едва дошелъ до судна. — Послѣ обѣда и вечеромъ болѣе уже никуда не выходилъ и занимался чтеніемъ и пассьянсомъ. Досидѣлъ вечеромъ до 9 часовъ, поужиналъ и въ 10^{мѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —²⁵

²⁴ *Вместо: Мѣсть — было: мѣсть*

²⁵ *Слева от основного текста вклеены две заметки из газеты. Первая заметка предваряется рукописной записью: № 5789^а Апрѣля 12^{го} 1892 г.*

Текст первой заметки:

ВЕСЕННІЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

(Съ 9-го по 11-е апрѣля).

9-го числа показались первыя бабочки-крапивницы. Вчера, 10-го, прилетѣли малиновки (зарянки — *Erithacus rubecula*). Средній день прилета малиновокъ въ окрестности Петербурга (за 17 лѣтъ наблюдений) — 4-го апрѣля; самый ранній — 19-го марта (1882 г.); самый поздній — 16-го апрѣля (1883 г.). Вчера же прилетѣли луговые коньки (болотные жаворонки — *Anthus pratensis*) и пустельги (*Falco tinnunculus*), а также впервые наблюдались въ паркѣ Лѣснаго института дикіе голуби-витютни (*Columba palumbus*). Появились въ небольшомъ числѣ свирестели, на обратномъ пролетѣ къ мѣстамъ своихъ гнѣздовій на крайнемъ сѣверѣ (очень поздно). Продолжался прилетъ сарычей. Термометръ среди дня показывалъ въ Лѣсномъ +5° R., при облачномъ небѣ и слабомъ сѣверовосточномъ теченіи.

Сегодня, 11-го, показались первыя единичныя чечетки (очень поздно и мало). Все утро моросилъ дождичекъ, а около полудня перепадалъ съ дождемъ небольшой снѣжокъ при +3° R. и слабомъ сѣверозападномъ вѣтрѣ.

Въ общемъ весна продолжаетъ идти дней на 5—6 позади нормы.

Д. Кайгородовъ.

Среда 22^{го} Апрелья

6 ³/₄ верстѣ

Погода весь день стояла такая же восхитительная, какъ и предшествующіе дни. — Въ этотъ день у меня началось (слава Богу и кончилось въ тотъ же день) мытье бѣлья. — Напившись чаю ранѣе обыкновеннаго, я вышелъ изъ дому на прогулку. — По Линіи прошелъ къ Спасскому монастырю, и къ самому Желѣзному Мосту. Отсюда повернулъ налѣво, мимо Спасскаго монастыря, по Набережной рѣки Которости, и дошелъ до

// л. 68 об.

137

Стрѣлки. Тутъ немного отдохнувъ, направился по Набережной р. Волги, и дошелъ до конца ея за Церковью Петра и Павла. За тѣмъ повернувъ назадъ дошелъ до Семеновскаго моста и свернулъ на бульвары, по которымъ и вернулся домой. — За тѣмъ весь день болѣе никуда не выходилъ изъ дому, занимаясь весь день чтеніемъ. — Обѣдалъ очень поздно въ 7 час. по той причинѣ что поджидалъ когда

11-го апрѣля.

Лѣсной.

Вторая заметка предваряется рукописной записью: № 5791 Апрелья 14^{го} 1892 года. —

Текст второй заметки:

ВЕСЕННІЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

—————
(12-го и 13-го апрѣля).
—————

Вчера, 12-го апрѣля, прилетѣли завирушки (кропивники — *Accetor modularis*) и дрозды бѣлобровики. Вечеромъ, въ паркѣ Лѣснаго Института и въ удѣльномъ лѣсу, загѣли пѣвчіе дрозды. Подъ вечеръ шель пролетѣть гусей и лебедей. Показались бабочки-желтушки. Зацвѣла бѣлая ольха (сережки начали пылить); средній день цвѣтенія за 15 л. — 15 апрѣля. Зацвѣли въ лѣсу первыя голубыя перелестки (*Нератика triloba*; въ прошломъ году — 4-го апрѣля; среднее за 11 лѣтъ — 5-го апрѣля). Въ 1 ч. дня термометръ показывалъ въ Лѣсномъ +7° R. въ тѣни, при полуясномъ небѣ и слабомъ сѣверо-западномъ теченіи внизу и сплошномъ южномъ — въ верхнихъ слояхъ атмосферы. Два раза среди дня перепадала крупная крупа (немного и не долго).

Въ ночь на сегодня (13-го), теплое юго-восточное теченіе принесло къ намъ горихвостокъ (очень рано, по общему состоянію природы) и пѣночекъ-тенковокъ (тоже относительно довольно рано). Утромъ залетали бабочки-траурницы. Въ 10 час. утра термометръ показывалъ, въ Лѣсномъ, +7° R., при полуясномъ небѣ и слабомъ юго-восточномъ теченіи.

Въ общемъ, за послѣдніе двое сутокъ, весна сдѣлала большой шагъ впередъ, благодаря, главнымъ образомъ, довольно теплому дождю, перепадавшему почти весь день 11-го апрѣля, и согнавшему большую часть оставшагося еще на поляхъ и въ лѣсу снѣга.

Съ разцвѣтаніемъ ольхи и голубой перелѣски наступила вторая половина *ранней* весны, характеризующаяся цвѣтеніемъ раноцвѣтущихъ деревьевъ и кустарниковъ (ольха, ива, орѣшникъ, осина и друг.), а также и прилетомъ большинства насѣкомоядныхъ птицъ (пѣночекъ, горихвостокъ, славокъ и друг.), послѣ чего, съ началомъ зеленѣнія березы и черемухи, и съ прилетомъ соловья и кукушки, начнется уже весна *настоящая*.

Д. Кайгородовъ.

13-го апрѣля 1892 г.

Лѣсной.

вернутся съ рѣчки съ бѣльемъ, и когда подсинять бѣлье и развѣсить на чердакъ. Все это и окончилось въ 7 часовъ. Послѣ обѣда сейчасъ же пилъ чай. — Далѣе досидѣвъ за чтеніемъ до 9 час. немного поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —²⁶

Четвергъ 23 Апрѣля

6 ½ верстѣ

Нынче 23^{го} Апрѣля!!! Навѣки памятный для меня день по 1849 году! — То есть сорокъ третья (43^я) годовщина моего *несчастно-ошибочнаго ареста*. — Нѣсколько разъ въ продолженіе дня, я переносился мысленно за 43 года! Утромъ часовъ въ 9 вышелъ со двора на прогулку. — День былъ ясный, — по прежнему теплый, — но слишкомъ вѣтренный, и потому мало привлекательный. — По Духовской улицѣ пошелъ я на низъ къ р. Которости, дойдя до которой, мимо мельницы Вахрамѣевой повернулъ налѣво, и по набережной Которости²⁷ дошелъ до Желѣзнаго моста, и далѣе до Стрѣлки; за тѣмъ по Набережной Волги до бульваровъ, за тѣмъ по бульварамъ до Казанскаго Переулка, по которому вышелъ на площадку къ Казанской аптекѣ, отсюда прошелъ на базаръ и въ магазинъ Зайцева, а за тѣмъ въ магазинъ Овсянникова. Тутъ отдохнувъ, — ближайшимъ путемъ воротился домой уже въ 12^{мь} часу. — За тѣмъ цѣлый день уже болѣе не выходилъ изъ дому и занимался чтеніемъ и пассьянсомъ. Вечеромъ поджидалъ было къ себѣ гостей. Равича съ Крынскимъ, которые обѣщали быть на недѣлѣ, —

²⁶ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 5794 Апрѣля 17^{го} 1892 г.

Текст заметки:

ВЕСЕННИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

(14-го и 15-го апрѣля).

14-го апрѣля прилетѣли каменки (*Saxicola oenanthe*) и кулики. Утромъ, въ лѣсу, близъ Сосновки, пѣлъ дроздь-деряба (явленіе весьма рѣдкое въ нашихъ краяхъ). Тамъ же наблюдалась большая пролетная стая вьюрковъ (*Fringilla montifringilla*). Температура воздуха, среди дня, +9° R., при полужасномъ небѣ и почти полномъ безвѣтріи.

15-го утромъ выпалъ обильный дождь. Шелъ пролетъ журавлей, вереницами въ 9—12 штукъ, при слабомъ южномъ теченіи. Въ 1 часъ дня температура воздуха +7° R., въ тѣни, при ясномъ небѣ. Показались осы. Въ паркѣ Лѣснаго Института вскрываются пруды. При вскрытіи большого институтскаго пруда (гдѣ зимой былъ катокъ) оказалось, что въ немъ, за зиму, погибло множество рыбы. До сихъ поръ вынута изъ воды уже болѣе трехсотъ крупныхъ мертвыхъ карасей (отъ ½ до 1 фунта вѣсомъ).

Прудъ этотъ промерзъ нынче зимой до самаго дна, что и послужило причиною гибели рыбы, которая задохлась подъ льдомъ. Уцѣлѣло ли что нибудь — пока еще неизвѣстно.

Д. Кайгородовъ.

16-го апрѣля 1892 г.

Лѣсной.

²⁷ Которости *вписано*.

но не дождался. Просидѣлъ до 9 ½ часовъ вечера, — поужиналъ и затѣмъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —²⁸

Пятница 24^{го} Апрѣля

6 ¼ верстѣ

Съ утра было похоже на то, что день будетъ дождливый, и дѣйствительно небольшой дождикъ принимался идти нѣсколько разъ²⁹ утромъ, и неоднократно мочилъ меня во время прогулки. — Утромъ часовъ

// л. 69

138

въ десять, вышелъ изъ дому на обычную прогулку. По бульварамъ и Набережной дошелъ до Стрѣлки. — На обратномъ пути отъ Губернат. дома повернулъ къ Ильинской Площади и зашелъ въ Губ. Правленіе. — Тамъ между прочимъ узналъ что на ремонтъ Присутств. Мѣсть назначено 14/т. руб. — Конечно на 2 корпуса можно издержать съ пользою и болѣе... но дѣло въ томъ что большая часть этой суммы ассигнована по особымъ Смѣтамъ, на перекрытіе желѣзныхъ крышъ на обоихъ корпусахъ Присутственныхъ Мѣсть! И перекрытія этаго совершенно было не нужно! потому что крыши во всѣхъ отношеніяхъ кромѣ окраски, — исправны. — На эти работы назначаются торги. Слѣдовательно Подрядчикъ *volens volens* долженъ будетъ и безъ нужды разбирать³⁰ во всемъ исправныя крыши и покрывать ихъ вновь, съ добавленіемъ положеннаго числа новыхъ ли<с>товъ желѣза, хотя это совершенно не нужно!!! Вотъ гдѣ умышленное злоупотребленіе!!! Это тѣмъ болѣе кидается въ глаза, что Инженеръ Сварикъ офиціально доносилъ своевременно Строит. Отдѣленію, что крыши исправны, и перекрывать ихъ не слѣдуетъ; — но Строительн. Отдѣленіе (т. е. Шишкинъ) всё таки представилъ Смѣты на перекрытіе крышъ. Въ Петербургѣ конечно не знаютъ нужны ли работы или нѣтъ, а потому и ассигновали деньги на работы совершенно ненужныя. — Изъ Губ. Правленія я заходилъ къ Равичу въ Полиц. Управ. Отъ Равича узналъ что онъ и Крынскій будутъ у меня сегодня вечеромъ. Отъ Равича прошелъ на базаръ, а потомъ въ Казанскую аптеку, а за тѣмъ мимо Монастыря вышелъ на Пробойную, и по Варваринской улицѣ на Набережную. Набережной и бульварами воротился домой. Послѣ обѣда занимался чтеніемъ. Послѣ чаю, часовъ около 8, ко мнѣ пришли ожидаемые гости Равичъ и Крынскій. Составился преферансъ по ¼, сыиграли пульку отъ 600, которая вмѣстѣ съ ужиномъ затянулась до 1 часу. — Я проигралъ 2 р. 25 коп., причемъ распечаталъ игру

²⁸ Слева отъ основного текста вклеена заметка изъ газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 5796^а Апрѣля 19^{го}

Текстъ заметки: «Illustration», въ нѣсколькихъ таблицахъ, сопоставила подробныя офиціозныя данныя о цѣнахъ на предметы первой необходимости въ десяти столицахъ и въ разныхъ европейскихъ большихъ городахъ. Вотъ что стоитъ среднимъ числомъ жизнь каждому въ день: въ Брюсселѣ 1 франкъ 26 сантимовъ, въ Нью-Йоркѣ — 1 фр. 42 с., въ Берлинѣ — 1 фр. 46 с., въ Лондонѣ — 1 фр. 47 с., въ Римѣ — 1 фр. 49 с., въ Парижѣ — 1 фр. 52 с., въ Женевѣ — 1 фр. 53 с., въ Вѣнѣ — 1 фр. 78 с., въ Мадридѣ — 1 фр. 84 с. и въ Петербургѣ — 1 фр. 90 с.

²⁹ Далее было: въ

³⁰ Вместо: разбирать — было: ломать

новыхъ картъ. Гости разошлись около 1 часу, а въ 1 часъ, я уже былъ въ постели. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —³¹

// л. 69 об.

139

Суббота 25^{го} Апрѣля

6 ½ верстѣ

Послѣ утренняго чаю, недолгое время позанимался дома, за тѣмъ часовъ въ 10 утра отправился на прогулку. По Духовской прошелъ до Известковыхъ печей Волкова, и за тѣмъ по Волгѣ прошелъ въ Полушкину Рошу. Утро было пріятное, и гулять было хорошо. Нагулявшись досыта въ Рошѣ, я пошелъ въ Паркъ и заходилъ въ домикъ прежде занимаемый нами; затѣмъ во дворѣ встрѣтился съ Управляющимъ дачами Павломъ Александровичемъ Астафьевымъ, который

³¹ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 5797^я Апрѣля 20^{го} 1892 г.

Текст заметки:

ВЕСЕННИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

—————
(Съ 17-го по 19-е апрѣля).
—————

17-го апрѣля прилетѣли лѣсные коньки (*Anthus trivialis*); продолжался пролетъ дроздовъ-бѣлобровиковъ, большими стаями. На грядкахъ ботаническаго сада Лѣснаго института зацвѣли: медуница (*Pulmonaria officinalis*), бѣлый крокусъ и желтый безвременникъ (*Colchicum luteum*); показались первыя пчелы. Зяблики начали вить гнѣзда. Температура воздуха въ 1 ч. дня +9° R, въ тѣни, при ясномъ небѣ и слабомъ южномъ теченіи.

Въ ночь на 18-е выпалъ обильный теплый дождь. Температура воздуха утромъ +9° R, и среди дня +12° R, при облачномъ небѣ и слабомъ южномъ теченіи. Начался обильный (валовой) пролетъ морскихъ чаекъ, стаями по 20—30 штукъ, на большой высотѣ, въ восточномъ направленіи. (Въ прошломъ году валовой пролетъ этихъ птицъ начался 17-го апрѣля). Продолжался пролетъ дроздовъ-бѣлобровиковъ. Зацвѣли: болотный ноготокъ (курслѣпъ — *Caltha palustris*; въ прошломъ году — 17-го апрѣля) и золотянка (*Chrysosplenium alternifolium*).

Въ ночь на 19-е надъ Петербургомъ и его окрестностями разразилась первая весенняя гроза, съ сильнымъ ливнемъ, начавшаяся около 10 часовъ вечера и продолжавшаяся почти до 1 часа ночи, при +6° R и почти полномъ безвѣтріи. Утромъ 19-го объявились вертишейки и пѣночки обыкновенныя (*Phylloscopus trochilus*). Продолжается пролетъ морскихъ чаекъ и дроздовъ-бѣлобровиковъ. Этихъ послѣднихъ птицъ нынче летитъ особенно много; многочисленныя ихъ стаи, вотъ уже третій день, какъ наполняютъ воздухъ южной части институтскаго парка своими пѣснями; тоже и въ Удѣльномъ лѣсу, близъ Лѣснаго. Зацвѣла лещина (лѣсной орѣшникъ) и *Primula acaulis* (на грядкахъ Ботанич. сада). Тронулись почки у черемухи, березы и рябины; у бузины показались уже первые листочки. Лягушки начали метать икру (задаютъ въ прудахъ концерты!); въ прошломъ году — 17-го апрѣля.

Благодаря обильнымъ дождямъ, выпавшимъ за послѣдніе двое сутокъ, и довольно высокой, сравнительно, температурѣ (сегодня, 19-го, въ 1 ч. дня +9° R., при облачномъ небѣ), весна сильно шагнула впередъ. Въ общемъ, она, къ сегодняшнему дню, лишь дня на три не догнала прошлогоднюю, и почти на столько же не дошла до нормы.

Д. Кайгородовъ.

19-го апрѣля 1892 г.

Лѣсной.

пригласилъ меня напитокъ чаю, что мы и исполнили на открытомъ воздухѣ. За тѣмъ погулявши еще я тѣмъ же путемъ отправился домой и былъ дома въ 3 часа дня. Послѣ обѣда все время просидѣлъ дома, занимался чтеніемъ и пасьянсомъ. Вечеромъ досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —³²

Воскресенье 26^{го} Апрѣля 6 верстъ

Послѣ утренняго чаю, часовъ въ 8 утра, я вышелъ изъ дому, и совершилъ свою обычную прогулку до Стрѣлки. На обратномъ пути въ концѣ втораго³³ бульвара т. е. при поворотѣ на Пробойную, я встрѣтилъ крестный ходъ: несли Толгскую Икону Богоматери изъ Монастыря въ Ярославль, прямо въ Соборъ. Народу была

³² Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 5799^н Апрѣля 22^{го} 1892 г.

Текст заметки:

ВЕСЕННИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

—————
(19-го — 21-го апрѣля).
—————

Подъ вечеръ 19-го апрѣля, въ паркѣ Лѣснаго Института закуковала кукушка. Средній прилетъ (за послѣднія 17 лѣтъ) — 30-го апрѣля; самый ранній — 20-го апрѣля (1890 г.), самый поздній — 9-го мая (1883 г.). Такимъ образомъ, столь ранняго прилета къ намъ кукушекъ, за послѣднія 17 лѣтъ, еще ни разу не наблюдалось. Того же 19-го числа, въ пятомъ часу пополудни, вблизи Лѣснаго наблюдалось (какъ сообщаетъ мнѣ г. П. Ледерле) нѣсколько кружившихся въ воздухѣ ласточекъ (видѣ?). Хотя другихъ наблюденій относительно прилета ласточекъ въ окрестности Петербурга еще не имѣется, тѣмъ не менѣе вышеупомянутое наблюденіе является весьма правдоподобнымъ, въ виду того, что и подъ Динабургомъ ласточки объявились также 19-го апрѣля, одновременно съ кукушкой, и также послѣ бывшей тамъ, наканунѣ вечеромъ (около 7 часа) грозы, пришедшей туда съ юго-запада и направившейся далѣе на сѣверо-востокъ. По всей вѣроятности, то же самое обширное юго-зап. теченіе, которое принесло сначала подъ Динабургъ, а затѣмъ и къ намъ, грозу, принесло также и туда, и къ намъ, передовыхъ кукушекъ и ласточекъ (вмѣстѣ съ пѣночками и вертишейками, о которыхъ было сообщено уже въ предыдущемъ бюллетенѣ). Въ прошломъ году первыя ласточки (городскія) появились 21-го апрѣля.

20-го апрѣля прилетѣли мухоловки-пеструшки (*Muscicapa atricapilla*) и славки мельнички (*Sylvia curruca*). Прилетъ этихъ обѣихъ птицъ, по общему состоянію весны, можно считать вполнѣ нормальнымъ. Температура воздуха, среди дня, около +8° R., при умѣренномъ сѣверо-западн. теченіи; къ вечеру, съ переменною вѣтра на сѣверо-восточный, термометръ въ Лѣсномъ понизился до +0°, при ясномъ небѣ.

Сегодня, 21-го, въ 9 ч. утра, температура воздуха +7° R., при облачномъ небѣ, умѣренномъ восточномъ вѣтрѣ внизу и юго-западномъ въ верхнихъ слояхъ атмосферы, при падающемъ барометрѣ. Въ пернатомъ царствѣ затишье (отсутствіе пѣсенъ и оживленія — передъ ненастьемъ?). У черемухи начинаетъ расхолачиваться почка. — Показались варакушки (*Syanecula*; видѣ не удалось установить).

Въ первомъ часу дня надъ Лѣснымъ летѣло нѣсколько верениць гусей.

Д. Кайгородовъ.

1892 г. апрѣля 21.

Лѣсной.

³³ *Вместо:* втораго — *было:* перваго

бездна. — Пропустивъ процессію, я двинулся по бульвару къ Казанскому Монастырю и зашелъ въ Церковь, гдѣ засталъ обѣдню въ срединѣ. — Достоявъ обѣдню, воротился домой. Вскорѣ т. е. во время завтрака принесли почту и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ Петербургѣ слава Богу всѣ здоровы. Жен<н>и уговорила Сашу посовѣтываться съ Докторомъ и вмѣстѣ съ нимъ ѣздила къ Д^{ру} Данилло³⁴, специалисту по нервнымъ болѣзнямъ. Осмотрѣвъ Сашу онъ совѣтывалъ ему отдохнуть на каникулахъ на дачѣ вмѣстѣ съ Рыкачевыми, въ Ярославль же ѣхать совѣтывалъ позднѣе, когда онъ нѣсколько окрѣпнетъ. Кажется на томъ и порѣшили. — Послѣ завтрака часу въ 1^{мѣ} дня, ко мнѣ неожиданно пришелъ Папоновъ. — Ему я тоже предложилъ завтракъ, послѣ

// л. 70

140

котораго онъ посидѣлъ у меня часа 1 1/2. — По уходѣ Папонова я пообѣдалъ, а послѣ обѣда часу въ 6^{мѣ} надумалъ идти къ Сварикамъ. У нихъ напился вечерняго чаю и въ 8^{мѣ} часу воротился домой. — Дома тоже принялся за чай, думая послѣ чаю, вскорѣ и лечь въ постель, — но этаго не удалось. — Неожиданно звякнулъ колокольчикъ. Оказалось что пріѣхалъ Помиленко. Онъ остановился у Равичей, — но Равичи на вечеръ уѣхали къ Ковалевой, а онъ чтобы не оставаться одному, пришелъ ко мнѣ. — Я очень былъ радъ его приходу. Конечно составилъ преферансъ по 1/4 коп. Мы сыиграли пульку отъ 600, но которая очень долго затянулась, такъ что вмѣстѣ съ ужиномъ продолжилась до 2 1/2 часовъ³⁵ утра. Мнѣ карта везла и я остался въ большомъ выигрышѣ а именно 13 р. 95 коп. Послѣ игры Помиленко, по моему предложенію не пошелъ къ Равичамъ, а ночевалъ у меня. Конечно мы сейчасъ же разошли<сь> по кроватямъ. — Было уже почти свѣтло (3 час. утра) когда я засыпалъ. Спалъ тревожно и проснулся въ 7^{мѣ} утра. —³⁶

³⁴ В рукописи: Даннило

³⁵ Вместо: до 2 1/2 часовъ — было: до 2^{мѣ} часовъ

³⁶ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 5799^н

Текст заметки:

ОБИХОДНАЯ РЕЦЕРТУРА.

Упрощенный способъ стирки бѣлья. Во Франціи, въ особенности въ Парижѣ, въ большомъ ходу въ послѣднее время упрощенный способъ мытья бѣлья, устраняющій необходимость стирки руками, отъ которой, какъ извѣстно, всего болѣе страдаетъ бѣлье. Способъ, о которомъ идетъ рѣчь, до того легкій, быстрый и во всѣхъ отношеніяхъ практической, что мы считаемъ не бесполезнымъ указать его здѣсь. Бѣлье, подлежащее стиркѣ, кладутъ въ котелъ и наливаютъ водою, причемъ на каждое ведро воды прибавляютъ двѣ ложки керосина и четверть фунта мыла; въ этой смѣси бѣлье кипятятъ въ теченіе двухъ часовъ, послѣ чего его перекадываютъ въ другой котелъ съ чистою водою (уже безъ керосина и мыла) и вновь кипятятъ около часа, затѣмъ его выполаскиваютъ и бѣлье оказывается смытымъ прекрасно: вся грязь, пятна сходятъ совершенно, вмѣстѣ съ тѣмъ вполне сходитъ и та желтизна, для устранения которой, при обычномъ способѣ стирки, приходится бѣлье «подсинивать». Указываемый здѣсь способъ особенно удобенъ въ большихъ семьяхъ, гдѣ постоянно накапливается масса дѣтскаго бѣлья, требующаго частой и скорой стирки.

Понедѣльникъ 27^{го} Апрѣля

2 ½ версты

Проснувшись въ 7^{мь}, я спалъ всего часа 4, и потому чувствовалъ себя утомленнымъ. Въ 8^{мь} я разбудилъ своего гостя къ чаю, и онъ напившись чаю, сейчасъ же распрощался со мною и ушелъ по своимъ дѣламъ. — Утро провелъ вялымъ. Послѣ завтрака не раздѣваясь немного отдохнулъ и заснулъ. Проснувшись сдѣлался немного бодрѣй. — Послѣ обѣда занимался чтеніемъ, а послѣ вечерняго чаю, вышелъ немного погулять. — Дошелъ до Волги, и тѣмъ же путемъ т. е. бульварами воротился домой. — Вода на Волгѣ почти въ томъ же размѣрѣ какъ и была. Убываетъ очень незначительно и медленно. — Деревья же на бульварѣ часть отъ часу, болѣе и болѣе подвигаются къ возрожденію. — Тополя и молоденькія березки совершенно уже распустились и позеленѣли³⁷. — Акація дала сильныя и полныя почки, которыя на дняхъ распустятся. Липы въ особенности молоденькія дали большія и треснувшія уже почки. Нѣсколько дней пройдетъ и они уже зазеленѣютъ³⁸. Теперь же каждая липа въ отдѣльности представляется совершенно черною. Въ общемъ же верхи липъ кажутся *розовато-бурыми*. Эта буроватость постепенно будетъ переходить въ зеленоватость. — Воротившись домой просидѣлъ до 9^{мь}<,> за тѣмъ поужиналъ и легъ въ

// л. 70 об.

141

постель. Скоро заснулъ и спалъ великолѣпно.³⁹

Нѣтъ надобности пояснять, что при этомъ способѣ бѣлье не страдаетъ такъ сильно, какъ обыкновенно отъ ручной стирки, хотя тѣмъ не менѣе всегда оказывается лучше смытымъ.

³⁷ В рукописи ошибочно: позелѣнели

³⁸ В рукописи ошибочно: зазелѣнеютъ

³⁹ Слева отъ основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью:
№ 5802 Апрѣля 25^{го} 1892 г.

Текст заметки:

ВЕСЕННИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

—————
(22-го, 23-го и 24-го апрѣля).
—————

22-го зацвѣла верба (*Salix aculifolia*) и другія раноцвѣтушія ивы. На грядкахъ институтскаго ботаническаго сада зацвѣли сиротки (*Scilla bifolia*). Начали зеленѣть дуга и газоны. Продолжался пролетъ морскихъ чаетъ. Наблюдалось нѣсколько экземпляровъ варакушекъ (съ бѣлой «звѣздой» — *Cyanecula leucocyana*) Вечеромъ впервые показались летучія мыши. — Температура воздуха въ 1 ч. дня +8, въ 4 ч. пополудни +10° R., при слабомъ сѣверо-западномъ теченіи внизу и юго-западномъ въ верхнихъ слояхъ атмосферы.

23-го прилетѣли славки-говорунчики (*Silvia cinerea*) и чечевицы (эти послѣднія необычайно рано). Много прибавилось пѣночекъ (обыкновенныхъ). Продолжался пролетъ морскихъ чаетъ, стаями. — Въ институтскомъ ботаническомъ саду зацвѣлъ бѣлокопытникъ (*Petasites officinalis*). — Температура воздуха среди дня +11° R., при облачномъ небѣ и умѣренномъ юго-восточномъ теченіи. Къ 10-ти часамъ вечера, съ поворотомъ вѣтра на западъ, термометръ упалъ до +3° R.

24-го, въ 11 ч. утра температура воздуха +8° R., при ясномъ небѣ и слабомъ юго-восточномъ теченіи. За ночь много прибавилось славокъ-говорунчиковъ. Утромъ надъ Лѣснымъ тянула пара

Вторникъ 28^{го} Апрѣля

6 $\frac{1}{4}$ верстѣ

Утромъ написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ, въ которомъ обращался и къ Варѣ. — Закончивъ съ письмомъ и немного позавтракавъ, я часу въ 12^{мѣ}, когда дождь шедшій съ утра прекратился, — вышелъ на прогулку. — Послѣ дождика гулять было великолѣпно. — Я прошелъ по обыкновенію до Стрѣлки, на обратномъ пути въ концѣ 1^{го} бульвара, я встрѣтился съ М. Н. Равичъ, которая гуляла съ Наташей. — Съ ними я немного посидѣлъ на скамьѣ. При прощаньи, они напомнили мнѣ, что завтра въ среду ожидаютъ меня къ себѣ вечеромъ. Я обѣщавъ быть. — Дошедши до Казанскаго переулка, я повернулъ въ него и вышелъ къ аптекѣ и за тѣмъ въ магазинъ Овсянникова, гдѣ купилъ 1 ф. чаю и немного отдохнулъ. — Отъ Овсянникова прошелъ въ часовой магазинъ Смирнова, а за тѣмъ возвратился домой. — Послѣ обѣда все время провелъ въ чтеніи и пасьянсѣ, равно какъ и послѣ вечерняго чаю. Досидѣлъ до 9 и въ 10^{мѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Среда 29^{го} Апрѣля

6 $\frac{3}{4}$ верстѣ

Послѣ утренняго чаю, вышелъ на прогулку часу въ 10^{мѣ}. Сдѣлалъ обычную прогулку до Стрѣлки, гдѣ немного посидѣлъ. Вода на Волгѣ, слава Богу стала понемногу спадать. — Липы же начали болѣе и болѣе принимать зеленый оттѣнокъ. — Нынче преполовеніе, а потому на Волгѣ близъ Арсенальной башни устроена была Иордань. Воротясь домой весь день провелъ въ чтеніи и раскладываніи пасьянса. — Вечеромъ часу въ 8^{мѣ} пошелъ пѣшкомъ къ Равичу Щербо; тутъ засталъ уже Крынскихъ. — Послѣ обычнаго чаю, сѣли играть въ преферансъ по $\frac{1}{4}$; сыиграли пульку отъ 400, которая вмѣстѣ съ ужиномъ закончилась въ 1^{мѣ} часу. — По окончаніи, я сейчасъ же пошелъ пѣшкомъ домой. Дома выпилъ стаканъ молока и сейчасъ же легъ въ постель. Заснулъ въ 2 часа и спалъ порядочно.

Четвергъ 30^{го} Апрѣля

5 верстѣ

лебедей. Зацвѣли кандыкъ (собачій зубъ — *Erythronium Dens Canis*) и пушкинія (*Puschkinia scilloides*) — обѣ въ институтскомъ ботаническомъ саду.

Въ общемъ, къ сегодняшнему дню, весна, по ходу прилета птицъ, нѣсколько опередила норму (слѣдуетъ объяснить сильнымъ напоромъ весны съ юга, гдѣ, за послѣднюю недѣлю, установилась весьма высокая температура), по состоянію же растительнаго міра она почти выровнялась съ нормой, благодаря теплымъ дождямъ послѣднихъ дней.

Д. Кайгородовъ.

Лѣсной.

24-го апрѣля 1892 г.

Р. С. Г. П. Ледерле сообщаетъ мнѣ, что видѣнные имъ 19-го апрѣля, близъ Лѣснаго, ласточки принадлежали къ виду городскихъ (*Chelidon urbica*).

Д. К.

Стало значительно холоднѣе. Утромъ термометръ показывалъ только 7—8°; а ночью, когда вчера я возвращался было всего 4°. — Кстати о вчерашней ночи! — Когда вчера я возвращался отъ Равичей, то удивлялся темнотѣ хотя было полнолуніе, и небо было безоблачное! — Отъискивая глазами луну, я къ удивленію своему увидѣлъ только маленькій серпикъ. — Догадавшись что это затмѣніе луны, я какъ только воротился домой, то хватился за календарь, и тамъ дѣйствительно узналъ что нынче затмѣніе луны, и такъ какъ время было около 1 часу ночи — то это была самая середина затмѣнія; я долго такъ любовался этимъ явленіемъ! — Напившись чаю, я около 9^м утра вышелъ изъ дому и сдѣлалъ свою обычную прогулку до Стрѣлки, за тѣмъ воротившись домой весь день уже болѣе никуда не выходилъ. Послѣ завтрака не раздѣваясь немного вздремнулъ, а все послѣобѣденное время провелъ въ чтеніи и пасьянсѣ. Досидѣлъ до 10 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель. Спалъ отлично!

// л. 71